

kde otec odejde z domu, matka je přetížena domácí prací a dětem doporučí jediné mrzuté "dej mi pokoj"? Jistě je výhodnější, jsou-li zde společné zájmy, společný program.

To neznamená nudu, ale cílevědomé využití volného času. Je ho málo proto ta nutnost cílevědomého využití a vzájemného přizpůsobení. Dva lidé, kteří se spojují manželským svazkem, přicházejí každý z jiného rodinného prostředí. To ještě neznamená, že by jedno či druhé prostředí snad bylo špatné, ale je prostě jiné.

Všude jsou určité zvyklosti: někde je rodina nadšená pro sport, jinde pro hudbu. Různé jsou i četné jiné zvyky: oblíbená jídla, jejich příprava. Prožívání volného času. Vztah k náboženství. Hospodaření s penězi. Tedy nejrůznější zvyklosti ve všech oborech lidské činnosti, a dokonce i poněkud odlišný způsob myšlení.

Každý člověk je totiž jedinec, každý má své vlastnosti vrozené i získané - a z toho všeho se vytváří jeho vlastní způsob hodnocení dobrého i zlého. Základní zásady zůstávají - podrobnosti se liší.

Toho by si měli být vědomi již snoubenci a zvláště ovšem manželé. Jednomu záleží především, i mezi těmi maličkostmi, na tom, jinému na onom. Z těchto maličkostí pak vznikají prvé neshody, a dle okolností se vyrovnávají nebo mohou narůstat.

Rodiče mají nejen dělat všechno, co je v jejich lidských silách, ale zároveň mají všechno přednášet Bohu, prosit ho o světlo a sílu nejen pro sebe, ale i pro své děti.

Vybízí nás k tomu sám Kristus: "Hleďte nejprve království Boží a jeho spravedlnost a ostatní všechno bude vám přidáno. "

(kardinál Tomášek, Výchova v rodině)

\*\*\*\*\*

ThMgr. Jerzy Gapski

Úřední hodiny na fáře: úterý, středa: 9-12, pátek: 14-16 (Kněze lze samozřejmě vyhledat i mimo úřední hodiny, avšak vzhledem k dalším povinnostem duchovního správce doporučujeme domluvit schůzku předem.)

Adresa fary: K dolům 5/31, 143 00 – Praha 4. Tel. 244 402 261

Internetová adresa: [www.modranska.farnost.cz](http://www.modranska.farnost.cz)

## Zpravodaj Křesťanské Modřany

Prázdniny 2004

3/2004

### Na úvod

Vážení přátelé,

Blíží se prázdniny a dovolené, zcela pochopitelně se těšíme na volné dny, kdy si můžeme užívat zábavy a odpočinku a kdy můžeme zapomenout na starosti všedních dnů. Avšak často nás i v tuto dobu nepříjemně překvapí bolest či utrpení. Nejen v televizi býváme svědky tragédií a mnohdy jen těžko chápeme, kde se v těch všech událostech nachází Bůh.

Každý člověk má ve svém životě dříve nebo později dosvědčit bolesti a trápení. Před tímto utrpením nemůže nikdo utéci.

Utrpení nás nachází v rozvráceném manželství, zklamání z přátel, v samotě, ve finančních potížích nebo v potížích spojených s naším zaměstnáním. Také nemoc, závislost na alkoholu, narkomanie nebo nějaká nehoda jsou v našem životě nositeli trápení. Když prožíváme utrpení, máme chuť se zeptat: „Proč Bůh, který mě přece má rád a je všemohoucí, dovolí, abych tak hrozně trpěl?“

Dějiny spásy - nebo jinak řečeno "Boží pedagogika" – nám dovolují podívat se na naše každodenní snahy s Božího hlediska. Čím více jsme otevřeni Pánu Bohu, tím rychleji naše reakce, plné strachu a úzkosti, ustupují před světlem Boží milosrdné lásky. Bůh nás nenechává samotné. Posílá nám svého Syna, aby nás vysvobodil od beznaděje života. Posílá nám Ducha svatého, aby z nás stvořil jednu velkou rodinu Církve a připravil nás na druhý příchod Ježíše Krista.

Přeji Vám, abyste své prázdniny a dovolené prožili ve světle Boží Lásky, abyste odpovědi na otázky, které nám dává život, hledali vždy v Písmu svatém a v modlitbě a abyste ani o prázdninách nezapomínali na jedinečnou hodnotu mše svaté a v této přítomnosti Boží řešili i případné starosti a utrpení.

## **K zamyšlení - SVĚT LITURGIE**

### Význam a nenahraditelnost Eucharistie

Eucharistie zaujímá uprostřed všech svátostí hlavní místo, je základem veškeré bohoslužby. Vlastní význam slova ‚eucharistie‘ je *uznání, vděčnost* a odtud odvozené ‚díkůčinění‘. Její výjimečný význam vychází z toho, že Kristus v ní zpřítomnil vykupitelskou oběť kříže a uložil své církvi, aby ji obnovovala ve svátostném způsobu jako památku jeho umučení, smrti a zmrtvýchvstání, jako svátost milosrdenství a znamení jednoty. Eucharistie je vždy a nerozdílně památkou poslední večeře, oběti Nové smlouvy stejně jako svatou obětní hostinou, na kterou zve zmrtvýchvstalý Kristus své věřící, aby je sytil svým Tělem. Jejím prostřednictvím se s nimi spojuje on sám a chce je spojit také se sebou navzájem.

Všechny svátosti čerpají svou moc z tajemství vykoupení, které se zpřítomňuje v celé plnosti a nejdokonaleji v Eucharistii. Ve svátostech tedy působí sám Kristus, přičemž ve mši svaté je přítomný různým způsobem: ve shromáždění věřících, v osobě celebrujícího kněze, ve slově Božím a zejména pod eucharistickými způsoby. Pravdivá, skutečná a substanciální přítomnost Krista v Eucharistii pod způsobou chleba je také svátostí stálou, uchovávanou i po mši svaté pro podávání sv. přijímání nemocným a také k adoraci. Podle učení církve je Eucharistie zdrojem a také středem celého křesťanského života, ustanovuje střed i působení církve jak obecné, tak i místní. Potvrzuje to celá Tradice církve již od časů apoštolských. Dnem pro slavení Eucharistie byla vždy neděle jako "Den Páně", den shromáždování věřících k uctění památky Páně. Proto nedělní slavení Eucharistie určuje nejcharakterističtější projev křesťanského života a slouží k budování místního společenství věřících. V Eucharistii se uzavírá celé duchovní dobro církve, kde je přítomen sám Kristus jako naše oběť a živý chléb, dávající život lidem, ale také zvoucí k prožívání oběti spolu s ním. Proto Eucharistie zaujímá nejdůležitější místo v celé působnosti církve, stanoví "zdroj a vrchol celé evangelizace", vede k ní postupně katechumeny, již pokřtěné a biřmované dokonale spojuje s Kristem a církví. Takto chápaná Eucharistie je vždy působením Krista a církve, ve které se liturgie slova a liturgie eucharistická stávají jednou součástí.

## **Poslání rodičů při výchově dítěte**

Dítě přichází na svět jako bytost bezmocná, která je zcela odkázána na pomoc jiných. Této pomoci potřebuje poměrně velmi dlouho. Všechny národy věnovaly proto zvláštní péči dítěti. Shledáváme ji také u národů na nejnižším kulturním stupni. Tato péče se vztahovala nejen na potřeby tělesné, nýbrž i duševní. Čím kulturnější byl národ, tím byla péče o duševní život dítěte větší.

Celá moderní psychologie zdůrazňuje při výchově stále více a více nutnost rodiny jako celku., t. j. působení nejen matky, ale i otce, má-li být vývoj dítěte zdravý i po stránce duševní. To platí i pro základ nejdůležitější: pro náboženskou výchovu, pro mravní zásady, které z ní vyplývají, aby z dítěte vyrůstal přímý člověk, který se dobře uplatní v tomto životě a bezpečnou cestou půjde i do života věčného.

Přibývá dětí a zvláště dospívajících, kteří vysloveně trpí tím, že jim tato blízká péče otcova chybí: často se oba rodiče brání.

Opatřili jsme přece pro dítě všechno, máme auto, chatu, drahé oblečení, televizi, video a všechno možné další technické vybavení. A dítě nebo i dospívající pláče, že nemá nikoho, s kým by si mohl promluvit. Péče o tělesné blaho je jistě náročné, ale není nakonec rozhodující. Děti z rodin, kde oba rodiče mají dobré pracovní zařazení, se dostávají někdy na scestí. Bez auta a podobných vymožeností je možné žít, avšak příklady z různých nápravných zařízení, ze soudních vyšetřování mladistvých, ze záchytných stanic atd., ukazují, že bez mravních zásad a spolupráce obou rodičů na výchově je celý budoucí život dítěte ztracen. I v denních zprávách se často opakuje u nezletilých: otec odešel od rodiny, matka sama nestačila na výchovu a výživu dětí.

To jsou krajní případy, ale je jich tolik, že znovu ožívají staré snahy dát každému dítěti výchovu v rodině - proto vesničky SOS, proto snahy o adoptování dětí. Tuto důležitost výchovy v rodině zdůraznil i sám Bůh, když určil dítěti Ježíši za ochránce a pěstouna sv. Josefa. Sv. rodina zůstává vzorem všem rodinám i v náboženské výchově:

svými cestami do chrámu a k náboženským slavnostem i celým svým příkladným životem. Lidé, běžná rodina, mají jistě každý své nedostatky. Je to lidské. Těmito chybami by však, pokud, možno, nemělo trpět dítě. Více než jakékoli příkazy platí příklad. Která výchova je lepší: jestliže se všichni podílejí na domácí práci, v

neděli je celá rodina v kostele a ve volném čase pokud okolnosti dovolují opět pospolu - nebo taková rodina,

### Prázdninový pořad bohoslužeb

**Nedělní mše svaté** zůstávají i o prázdninách **beze změny** – tedy v 8.00, 9.30 a v 18.00 hodin. Pořad bohoslužeb během týdne zůstává rovněž beze změny.

Z důvodu čerpání řádné dovolené **nebudou od 26. do 31. července** včetně v našem kostele mše svaté.

### Poutní mše svaté

V našem kostele bude poutní mše svatá v neděli **15. srpna v 9.30.**

Mše svatá v Hodkovičkách u kaple sv. Bartoloměje se uskuteční v neděli **22. srpna v 9.30.**

### Veni Sancte

Mše svatá Veni Sancte na zahájení školního roku bude **5. září v 9.30.**

### Farní odpoledne

Na **12. září** plánujeme setkání farníků, jehož součástí bude i dětské odpoledne. Program zahájíme v kostele **v 15.00 hodin** společnou modlitbou, výstavem Nejsvětější Svátosti Oltářní a adorací, která bude zakončena svátostným požehnáním.

### Výuka náboženství

S předstihem upozorňujeme, že náboženství se bude od září vyučovat **v úterý**. Týká se to skupin, které vedou paní katechety Manková a Böhmová, tj. děti od předškolních po 7. třídu. Hodiny náboženství pro větší

děti a setkávání mládeže, které vede P. Gapski, bude po domluvě probíhat ve středu nebo v pátek.

### Dětem

*Cti otce svého i matku svou* - tak zní čtvrté Boží přikázání.

Určitě se každému z Vás už mnohokrát stalo, že jste na tato slova zapomněly.

Jen si vzpomeňte, kolikrát jste mamince nebo tatínkovi odmlouvaly, neposlouchaly, kolikrát jste jim svým jednáním ublížily.

### **Všechno zdarma**

Malý Fanda sedí u kuchyňského stolu a s vystrčenou špičkou jazyka něco pilně zapisuje do sešitku.

"Copak to píšeš?" ptá se ho maminka od sporáku.

"Účet pro tebe!" odpovídá chlapec a nedá se rušit.

"To jsem tedy zvědavá," říká maminka.

"Hned to uvidíš, jen co to dopíšu."

Když je popsán celý list, ukazuje ho Fanda matce, která hlasitě čte:

Účet Fandy Dvorníka pro maminku:

3x donáška mléka 1,20 Kč

2x úklid kuchyně 4,80 Kč

3x utírání nádobí 3,30 Kč

5x čištění bot 5,00 Kč

4x prostírání 1,60 Kč  
celkem 15,90 Kč

Maminka ten zvláštní účet přečte, usměje se a pak bere tužku. „Napíšu ti protiúčet“, říká.

"Také účet?" diví se Fanda. "Copak jsi pro mě také něco udělala?"

"Nu něco přece," přikyvuje maminka.

Pak píše:

Účet od paní Dvorníkové pro jejího syna Fandu:

8 let vaření 0,00 Kč

8 let praní 0,00 Kč

50x spravování tvého oblečení 0,00 Kč

100 probdělých nocí, když jsi byl nemocný 0,00 Kč

celkem 0,00 Kč.

Chlapec si pozorně čte matčin účet. "Ale mami, proč jsi všude napsala 0,00 Kč?"

"Protože maminka dělá pro své dítě všechno zdarma," odpovídá matka. "Teď ti ale dám těch 15,90 Kč, které sis vydělal."

Chlapec na to: "Ne, mami, já nic nechci, protože tvůj účet by musel být stokrát větší než ten můj."

\*\*\*\*\*

### **Obdivuhodná cena mše svaté** (převzato z časopisu Světlo 22/2004)

• Kristus skrze lidi obnovuje svou oběť. Mše svatá není pouze prosté představení oběti na kříži. Nemá jen cenu pouhé památky. Je to skutečná oběť, ta, která se stala na Kalvárii, a přináší její plné ovoce. Všechny plody mše svaté jsou nevyčerpatelné, protože jsou to všechno plody oběti kříže. Kéž bychom věděli, jaké poklady můžeme získat pro sebe a pro Církev! (D. C. Marmion)

• Když jsi zbožně přítomen mši svaté, vzdáváš tu nejvyšší poctu lidství Ježíše Krista.

• Můžeš získat pro duše v očistci tu největší možnou pomoc.

• Jedna mše svatá, které jsi přítomen za života, je pro tebe spasitelnější než mnoho mší po tvé smrti.

• Bůh nám dá všechno, o co ve mši svaté prosíme, a dá nám i to, na co ani nepomyslíme, ale co potřebujeme (sv. Jeroným).

• Kdybychom znali hodnotu mše svaté, s jak velkou horlivostí bychom jí naslouchali! (sv. farář Arský)

• Mše svatá je lék na nemoci a celopal na zaplacení našich hříchů (sv. Cyprián).

• Ujišťuji tě, že tomu, kdo zbožně naslouchá mši svaté, pošlu v posledních okamžicích jeho života tolik svatých andělů, aby ho posilovali a chránili, kolikrát byl zbožně na mši svaté (Pán Ježíš sv. Gertrudě kn. 3,16).

• Všechny dobré skutky dohromady neplatí tolik jako mše svatá, protože jsou to jen skutky lidské, ale mše svatá je dílo Boží (sv. farář Arský).

• V modlitbě prosíme Boha o milosti, ve mši svaté ho nutíme, aby nám je dal (sv. Filip Neri).

• Mše svatá je obnovení oběti na kříži. Zadržuje Boží spravedlnost a zachraňuje svět.

• Mše svatá je jediná oběť, která způsobuje, že duše ihned vycházejí z očistce (sv. Řehoř).

• Mše svatá je nejsvětější náboženský úkon, pro Boha nejslavnější a pro naši duši nejprospěšnější. Získáváme při ní sílu, abychom milovali Boha a bližního a dokázali mu odpouštět (S. P. Eymar).

• Pamatuj, křesťane, že se více vyplatí být zbožně přítomen na mši svaté než obejít v poutích celý svět (sv. Bernard).